

# 房地产住宅项目建筑工程经济技术要点分析

邸会昌

(石家庄保艾尔房地产开发有限公司,河北 石家庄 050000)

**摘要:**我国房地产业是国民经济发展的支柱型产业,房地产住宅项目建筑活动增多的同时,建筑工程活动也随之跟进。为扩大建筑工程的利润空间,应合理控制经济技术要点,为房地产住宅项目建筑业的常态发展提供资金、技术支持。基于此,文章首先介绍房地产住宅项目造价的影响因素,然后分析合理控制房地产住宅项目建筑工程成本的意义,最后针对房地产住宅项目建筑工程的经济技术要点进行重点分析,旨在为工程成本管理人员提供参考,推动房地产住宅项目建筑工程低成本、高效率地开展。

**关键词:**房地产;住宅项目;建筑工程;经济技术

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.06.203

## 1 引言

最近几年,我国经济发展日新月异,建筑行业的发展也愈加迅猛。在市场经济的大背景下,经济的发展冲击到了建筑行业的运行模式和管理特点。建筑行业的计价方式也发生了翻天覆地的改变,以前是定额计价,而现在逐渐变成了工程量清单计价,工程计价方式的改变符合新时期发展的需要,同样也符合建筑行业的发展需要。因此,对于大多数建筑企业的管理人员来说,做好工程量清单计价模式下的建筑工程报价分析尤为重要。

## 2 建筑安装工程造价的影响因素

### 2.1 建筑设备质量问题

在整个建筑项目施工过程中,建筑设备质量问题整个设备安装过程中最主要的问题。由于在进行设备安装过程中,为降低工程造价投入,通常忽视了建筑设备质量问题的重要性,从而导致建筑设备安装过程中,尽管降低了工程造价,但却导致项目建设极易出现事故。另一方面,在建筑设备的选择上,工作人员为了提高自身的经济收益,从中提取更大利益,选择不符合国家安全生产标准的产品,导致建筑设备反复检修,从而导致无法及时完成工作计划。建筑设备质量问题,是决定工程建设是否能依据工期完成的主要因素。

### 2.2 合同风险

由于建筑工程项目涉及的内容众多,相对复杂,所以编制合同时较为繁琐,程序众多,这就容易滋生潜在的风险。如果相关工作人员不能识别合同中的风险因素,那么就会影响到建筑工程项目顺利开展。基于此,相关工作人员在进行合同的编制时,要考虑到合同双方是否具备风险识别能力。对于发包商和承包商来说,合同的签订和谈判需要进行多方调查,将可能存在的风险扼杀在摇篮之内,根据各项政策和法律法规,并且结合当下的市场环境,确定好合同的具体内容,同时合同的制定要符合科学合理的原则。

### 2.3 工作人员操作问题

在进行建筑安装施工过程中,部分工作人员缺乏相应的工作素养。在进行实际操作中,无法及时了解设备使用与安装要求,从而导致施工时缺乏规范性。企业在进行招工时,未设定相关的培训,建筑设备安装操作门槛较低,导致在实际操作过程中,施工人员通常在变配电设备,以及发动机组安装完成后,才进行水箱等设备的安装。不仅加大了整体运输难度,在进行后期维修过程中,由于设备组裝存在差异,从而导致维修难度较大。另外,工作人员缺乏职业素养,在进行设备安装施工过程中,对于设备安装重视程度较低,从而引发设备故障,影响项目施工完成时间。

## 3 房地产住宅项目建筑工程经济技术要点

### 3.1 额度合理化设计

房屋建筑要求日益复杂化,意味着设计环节与经济管控环节间的联系日益紧密,设计人员应树立全局意识,并在精益化理念的指导下进行成本管控。具体来说,成本支出最高额度需准确计算,实际安装中不超过最高额度,使最终整体成本控制目标能够顺利实现。限额设计期间,设计人员需丰富自身知识储备,将工程安装的实际

需求与设计规定相结合,使工程安装效果与预期要求一致。

### 3.2 提高工作人员的综合素养

在工程量清单计价模式的应用下,造价管理工作的主体就是人,相关工作人员的专业素质会给建筑工程带来很大程度的影响,会影响到其结果的正确性。对于建筑工程项目的管理人员来说,需要做好相关工作人员的培训管理工作,培养其责任意识,提升其专业素养,根据实际状况适当建立奖惩机制,调动工作人员的工作积极性。同时,还要建立健全相应的责任监督机制,保证一人一岗,相关工作人员各司其职,全面提升建筑工程项目造价管理质量和水平。

### 3.3 严格把控设备安装设计流程

建筑设备工程安装设计流程的规划,是建筑设备工程安装的重要内容,也是引导设备安装的重要指导方向。合理的设备安装设计流程,有利于保证工程建设的质量,以及造价控制水平。首先,根据建筑项目实际,进行设备安装流程策划,把握工程建设的功能需求与其安全性。通过降低经济投入,提高工程安全,形成具有指导意义的设备安装流程设计。其次,要根据施工图纸,进行预算投入设计,要根据施工中可能出现的情况以及影响,对设备安装问题,进行造价管理控制。在施工过程中,要保证设计流程与实际施工项目紧密联系。最后,为避免设计失误导致的项目返工,需要相关部门根据施工现场及时更改设计方案,时刻坚持对设计方案工程的把控,保证设计与实际操作相联系,维护整个设备安装流程的科学性,保证建筑设备安装过程的造价控制。

## 4 结语

综上所述,房地产业处于转型关键期,控制住宅项目建筑安装成本时,主要从经济指标、技术指标两个层面入手,这既能优化安装质量,又能扩大企业利润空间。加强造价过程管理和成本控制,是建筑安装工程管理工作中非常重要的内容之一,首先需要树立成本节约观念,能够在建筑安装工程现场的各个环节,发现可能导致成本浪费的问题,采取针对性的消除各个影响因素,提高施工单位经济效益的同时,也能够提升成本造价管控能力。

## 参考文献

- [1]刘爱梅.建筑工程造价影响因素及措施[J].四川水泥,2019(05):233.
- [2]祝秀芹.建筑工程造价控制管理问题的分析与研究[J].科技风,2017(20):69.
- [3]杨林虎.建筑工程施工的安全风险评价与经济管理探析[J].经贸实践,2017(11):215.
- [4]叶奇义.简析新经济背景下建筑工程项目成本控制与管理[J].新经济,2015(05):58-59.
- [5]张巍山.房地产住宅项目建筑工程经济技术分析[J].建筑与预算,2013(07):3-4.